

Modas

Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de los modelos de la presente revista, pueden escribir a la Sección de confecciones de los *Grandes Almacenes de El Siglo*, Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.



Elegante impermeable

El lluvioso invierno que atravesamos ha obligado a nuestras damas a adoptar el lujoso impermeable que se ve en nuestro dibujo, confeccionado con paño beige. Lleva la espalda floja, formando canelones, con los delanteros abrochados por bonitos botones y dos aberturas en el talle. El cuello es de una pieza, ovalado y las mangas largas con goma, arrugadas en el borde, en forma de pequeña ruxa.



Abrijo-capa

Estamos en plena época de reuniones y bailes y para la salida de ellos, la caprichosa moda ha escogido como abrigo el que aquí presentamos a nuestras lectoras. Confeccionase con faille azul, llevando dos volantes plegados acordeón, adornados en el borde con un pequeño encaje negro. Cuello Médisis bordado en oro y forrado de raso blanco.



Abrijo para niña de seis años

El bonito abrigo que representa nuestro grabado es, por su sencillez y elegancia lo más propio para la estación que atravesamos. Se confecciona con paño de cualquier color, exceptuando el cuello y solapas que conviene sean blancos con pespunte hasta el borde del abrigo. Los delanteros van abiertos sobre un «gile» de terciopelo bordado. Peto también de paño blanco bordado y mangas rectas con puño.



Chaqueta abrigo

La preciosa chaqueta cuyo diseño damos, se confecciona con astracán, llevando flojos los delanteros. Rodea esta chaqueta una piel chinchilla con cuello forrado de la misma piel. Mangas al bies con volante y picos en el borde.

JULIA.

Estado de la cuestión

No hay motivo para afirmar que en estos últimos días se haya operado ningún cambio de opinión respecto de las cuestiones de Cuba, ni en el pueblo español ni en el pueblo norteamericano.

Los hay para creer que los gabinetes de Madrid y de Washington caminan en sentido paralelo a fin de llegar a una concordia.

Contribuyen a ello varios factores y causas.

El presidente y el Poder Ejecutivo de la América del Norte, ven que el rompimiento con España originaría, además de sus naturales y ruinosas consecuencias; un conflicto internacional, pues jamás podrían las naciones de Europa aceptar la tutela ejercida sobre ambas Américas por los Estados Unidos. A ella habrían de oponerse, no por simpatía hacia España, sino en defensa de los intereses propios.

Ven asimismo Cleveland y su gobierno que no les es dable resistir abiertamente la acción del Congreso, pues correrían el riesgo, al entablar una lucha con el Poder Legislativo, de arrojarle a una discordia constitucional parecida a las que hubo de sostener el presidente Johnson de 1865 a 1869. No incurrirán por consiguiente en semejante temeridad, sabiendo como saben que de muchos años acá propende a asumir los caracteres de régimen parlamentario el actual sistema representativo.

Todos los hechos y recelos expuestos han venido a concurrir en un punto, que puede serlo de partida para los arreglos y componendas ulteriores.

Se acepta una de las proposiciones contenidas en el Mensaje de Cleveland—la concerniente al *self government* dado por España a Cuba—con el único objeto de descartar las otras proposiciones relativas a la intervención amistosa ó violenta, pero exclusivista, del gobierno americano.

Eso es lo que indica con toda claridad la prensa extranjera.

El *Times* del día 24 escribía lo siguiente en uno de sus editoriales:

«Como quiera que Cleveland anunció en su Mensaje la posibilidad de que llegase un momento en que fuese inexcusable la intervención de los Estados Unidos, España debe terminar la guerra por uno ú otro medio, para no ofrecer ocasión a que el mismo Cleveland, sin aguardar nuevas excitaciones de las Cámaras, se resolviera a intervenir en la cuestión de Cuba.»

¿De qué manera se aprecia en las esferas oficiales de Madrid el nuevo aspecto del conflicto antilano?

Lo ha declarado ya, sentando las oportunas premisas, uno de los periódicos más adictos al ministerio:

«La opinión de Europa (escribe *La Epoca*), se ha mostrado unánime a favor de España, á la vez que unánime también y secundada por los diplomáticos de diversos países, nos aconseja un amistoso acuerdo, y nos advierte que *il a peril dans la demeur*, y que debemos apreturar el restablecimiento de la paz cuanto nuestra dignidad lo permita...»

«...Si, por otra parte, ajeno á toda precipitación, espontáneamente y cumpliendo compromisos hace más de un año contrainos ante las Cortes, el Gobierno del Sr. Cánovas

reitera hallarse dispuesto á aplicar á Cuba y á Puerto Rico el *self government*, dejando á salvo la soberanía de España, no puede caber duda que la situación ha perdido por el momento sus caracteres amenazadores.»

Según parece, la condicional de *La Epoca* ha ganado considerable terreno, á contar de las últimas cuarenta y ocho horas.

Así lo deja entender el telegrama de Nueva York que publicamos en otro lugar de este número.

En los centros gubernamentales de Washington se tiene por cierto que varias potencias europeas instan oficialmente á España para que acepte los buenos oficios de los Estados Unidos, y aprovechándose de ellos ponga término á la guerra de Cuba. Las potencias que más se han esforzado en ese punto son Inglaterra, Francia y Alemania. Cleveland y Olney tienen ya en estudio varios proyectos encaminados al logro de la paz.

Con mayor claridad que nuestro corresponsal se expresa el de la edición de París del *New York Herald*:

«Parece que la Legación de España en Washington ha recibido de Madrid un importante telegrama. En él se la autoriza, si son exactos nuestros informes, para asegurar á Mr. Cleveland que las reformas en sentido autonomista, prometidas largo tiempo há, serán inauguradas muy pronto. Tales indicaciones hacen creer que no tardarán en entenderse el gobierno de Washington y el de Madrid, para restablecer la paz en Cuba.»

Con lo que queda dicho, podrán formar juicio nuestros lectores sobre el estado de la cuestión en los actuales momentos.

Por nuestra parte, reservamos el que nos merecen semejantes datos é indicios, firmes en el propósito de obrar de ligero en asuntos de naturaleza tan delicada, y de dar de mano á las presunciones, para no mirar sino á los hechos.

Hablaremos cuando Hegue el caso, inspiándonos, como siempre, en los dictados del patriotismo.

Busca, buscando

En la Academia francesa se ha verificado la ceremonia de recepción de Mr. Anatole France, elegido *immortal* para la vacante que dejó algunos meses atrás la muerte de Mr. Fernando de Lesseps. Y no deja de ser una nota curiosa el que á un hombre como Mr. Anatole France, que es un literato «puro», un artista que se ha ocupado siempre y exclusivamente de cosas de arte, sin meterse nunca en los andurriales de la política ni en los de las especulaciones financieras, le haya correspondido hacer el elogio reglamentario, la oración fúnebre podríamos decir, del académico menos literato que tuvo la docta corporación, de un hombre que debió su celebridad y su entrada en el Instituto, á haber sido principalmente un gran hombre de negocios.

Al académico reemplazante le toca quemar nubes de incienso á la memoria del académico difunto, haciendo una apología (que más de una vez ha resultado un latigazo discretamente aplicado) de sus libros. Pero es difícil hablar de los libros de un hombre que no escribió jamás ninguno. Mr. de Lesseps no debió su elección á su pluma, acostumbrada á trazar cifras, planos y memorias, pero no á hilaran retóricas, según la frase de un académico español. Pero había compuesto una obra monumental cual lo fué la apertura del Istmo de Suez, y la ilustradísima *Asamblea*, fundada por el Cardenal de Richelieu, juzgó que quien había puesto en comunicación dos mares, reunía todos los méritos necesarios para formar parte de los cuarenta. Mucho justificada resultó en otro tiempo no lejano la elección de cierto gran señor, el duque d'André-Pasquier, quien poseía tan imperfectamente su patrio idioma, que por singular ironía del azar y de su ignorancia ni siquiera escribía bien la palabra *académica*, en la cual ponía dos *ce* en vez de la única que ordena y manda poner el propio Diccionario de la propia Academia. No recordaba nadie qué el bueno del Duque hubiese escrito en jamás de los jamases una obra ni una obrita de cualquier género que fuese, ó mejor dicho, que no fuese; pero tenía el prócer una recomendación personalísima en su favor: tenía una mesa exquisita en redor de la cual se sentaban con muchísima frecuencia los académicos más influyentes. Estos creyeron que un hombre que daba tan bien de comer se lo merecía todo, inclusa la inmortalidad, y Mr. d'André-Pasquier fué elegido por gran mayoría de votos.

Pero volvamos al discurso de Mr. Anatole

France. No pudiendo este loar el *bagage* literario de su eximio predecesor, por la razón antes indicada, debió agarrarse necesariamente á la admirable página que tiene la vida de Lesseps y habló con magnífica elocuencia del Canal de Suez. El tema era soberbio y prestábase maravillosamente para acometer una obra artística como la que en efecto ha trazado la pluma de Anatole France. Nada más á propósito para *hilaran retóricas* como el recuerdo de aquellos días de esplendorosa gloria por que atravesó el famoso ingeniero; qué no podía decir un artífice tan ingenioso y tan delicado como lo es Anatole France al evocar la imagen de un hombre á quien sus contemporáneos llamaron *Le grand français*?

Pero quedaba un punto negro, negrísimo en la historia de Lesseps y de este punto no podía prescindir el nuevo académico. Hablar de él ofrecía un mundo de dificultades; prescindir de tratarlo era todavía más peligroso, ya que el silencio se convierte en ciertos casos en la más terrible de todas las consecuencias.

Nadie ha olvidado el tristísimo epílogo que tuvo la gloriosa existencia de Lesseps. Después de tantos años de prestigiosos laureos, su robusta ancianidad sucumbió bruscamente, brutalmente en aquel océano de fango llamado *la cuestión del Panamá*. ¿Fue el autor del Canal de Suez inocente, irresponsable legal y moralmente, de todas aquellas ruindades y bajezas y aqüerosas conclusiones que el gigantesco proceso incoado puso de relieve?... ¿Tuvó quizás culpa grande ó leve en el repugnante agiotaje que causó millares de ruinas y llevó á conspicuos acatados ante los Tribunales de Justicia?... ¿*Chi lo sé!*... Lo cierto es que Carlos de Lesseps, su hijo predilecto fué arrestado, procesado y condenado; lo cierto es también que á no ser por sus ochenta años habríase visto Fernando de Lesseps enuelto en la general acusación que llevó á la barra á ingenieros, banqueros, diputados, senadores y hasta ministros. Cual hubiese sido, con respecto á Fernando de Lesseps, el resultado del proceso, difícil es hoy aventurar una suposición; solo sabemos que por entonces terribles sospechas fundadas ó no fundadas, pero que corrían de boca en boca, habíanse alzado contra la antes imaculada reputación del *gran francés*; sólo puede afirmarse que éste fué extinguiéndose lentamente, rodeado por una especie de consideración desdénfosa.

Difficilísimo era el abordar un tema tan espinoso: el recuerdo de Panamá es aún bastante fresco y despierta todavía suspicacias y sospechas, odios y rencores. Monsieur Anatole France ha tratado el asunto y vadeado el riesgo con un tacto exquisito y un talento portentoso, trazando, singularmente, un cuadro conmovedor de lo que fueron los últimos días del desdichado anciano, á quien abrumaba el destino con golpes tan crueles, cual si quisiera hacerle expiar en el océano y término de su vida una serie de años de triunfante felicidad.

JUAN BUSCÓN

Servicio militar

SORTEOS PARA ULTRAMAR

Con el fin de evitar que al anunciarse los sorteos para cualquiera de los distritos de Ultramar puedan presentarse reclamaciones por jefes, oficiales y sus asimilados de las distintas armas y cuerpos del ejército que habiéndoles correspondido en suerte servir en uno de aquellos distritos, haya quedado sin efecto su destino al mismo por enfermedad debidamente justificada, ó por los que hayan sido excluidos de sorteos anteriores mediante la presentación de certificado acreditando la imposibilidad de servir en dichos distritos, según lo establecido en el caso 7.º del art. 21 del vigente reglamento de pases á Ultramar de 18 de marzo de 1891 (C. L. número 121) y en el caso 6.º del art. 1.º de la real orden de 1.º de julio de 1895 (C. L. núm. 195), se ha resuelto que en lo sucesivo, los jefes, oficiales y sus asimilados que se encuentren en cualquiera de los dos casos mencionados no sean incluidos en los sorteos que se verifiquen para servir en Cuba, Puerto Rico ó Filipinas dentro de los dos meses contados desde la fecha en que se declaró la imposibilidad de prestar servicio los interesados en alguno de los expresados distritos, pero entendiéndose que, transcurrido el indicado plazo, para ser excluidos de los sorteos sucesivos habrán de justificarse nuevamente que subsiste la causa de la exención en la forma prevenida en el citado art. 21 del mencionado reglamento.

La cuestión cubana y la Prensa

Está en la conciencia de todos que el Gobierno busca en la acción política el medio eficaz para resolver el problema cubano y lograr la pacificación de la Grande Antilla.

La prensa de Madrid refleja, en unos u otros términos, esta impresión unánime, discrepando únicamente en el modo de juzgar la supuesta gestión política.

En este punto es muy interesante y significativa la lectura de los periódicos de Madrid.

He ahí lo que dicen:

La Correspondencia:

«La opinión soporta con una calma desusada la falta de noticias importantes de la campaña; y es que el instinto popular se ha orientado con asombrosa rapidez, y penetra la importancia de los nuevos factores, político y diplomático, que han entrado en juego. Confía ese instinto popular en la eficacia de esos medios; confía en la inteligencia y patriotismo del presidente del Consejo.

Nunca como ahora hemos creído que el Gobierno español tiene a su disposición lo que se llama la rueda de la fortuna; gloria suya será hacerla rodar en el sentido que ansian todos los buenos españoles.»

La Epoca:

«No puede negarse que los sucesos caminan ya hacia el desenlace y que la constancia y las energías empleadas por España, durante dos años, están próximas a verse coronadas por el éxito.

La superioridad de las armas españolas sobre los insurrectos era la única que el gobierno de la metrópoli se había trazado para proceder en las Antillas a las reformas gubernativas y administrativas compatibles con la soberanía de España, de aquí que ese otro aspecto del problema cubano se juzgue asimismo próximo a una solución.»

El Herald:

«Habiendo consistido casi toda la fuerza del Gobierno actual en representar a los ojos del país una política diametralmente contraria a la de los fusionistas, en la cuestión de Cuba, es singular que aparezcan hoy los conservadores decididos a ir todavía más lejos que los liberales en el camino de las concesiones y las reformas, y se crean con autoridad para plantear ó ensayar desde el poder la solución de sus adversarios.

El cansancio del espíritu público; la ineficacia de la acción militar, por mal dirigida y mal organizada; otros motivos cualesquiera, pueden mañana abrir camino a las más profundas rectificaciones.

Quizá llegarían estas rectificaciones tan lejos, que produjeran un estado de opinión favorable a lo que hace poco repugnaba a todo el mundo, disponiendo así los ánimos para que el problema fuera resuelto por pactos y compromisos internacionales.

Pero no sólo habría en eso que dejar la iniciativa a la voluntad del país, que, cuando menos, es hoy una incógnita, si no que la aplicación de semejante política correspondiera a los que la han sostenido la víspera, y de ningún modo a los que la combatieron constantemente.»

El Globo:

«Diríase que el Gobierno desoye las más apremiantes indicaciones de la opinión, ó las oye como quien oye llover. ¿Es que, como Weyler para las operaciones militares, Cánovas para las resoluciones políticas aguarda a que cese la época de las lluvias?»

El Imparcial:

«A las alegres esperanzas que inspiró a la patria la desaparición del principal cabezalla cubano, han seguido días de tristeza y de malestar.

Toda la intervención de los Estados Unidos en los asuntos de España, sea la que quiera su forma, será un insulto a la vergüenza española. Si se aceptase, habría que reconocer que España había caído de golpe desde las alturas del honor y de la fe en el abismo de la abyección y del rebajamiento.

España puede vivir sin colonias. No puede vivir sin dignidad.»

El Nacional:

«Como ningún individuo ni familia alguna puede sustraerse al influjo de las circunstancias sociales, ningún pueblo puede sustraer a la influencia de la sociedad de las naciones sus asuntos.

Eso de decir «la cuestión de Cuba es una cuestión nuestra, y nadie se puede meter en ella» es muy cómodo, muy bonito, muy satisfactorio para la vanidad irreflexiva de los tontos; pero es una herejía y un absurdo. Tan absurdo y tan herejía como la frase que sirve de único sostén a la teoría: cada uno en su casa hace lo que le da la gana. Ni entre salvajes ni entre civilizados es esto verdad: entre salvajes, el palo se encarga de desmentir el apotegma; entre civilizados, lo desmienten las leyes, y a veces un simple polizonte.

En su casa están nuestros vecinos del segundo. ¿Si empiezan a aporrearnos el techo, nos resignaremos?

El señor Cánovas nunca se ha cerrado la puerta para ninguna clase de soluciones, pues sabe que en estas cuestiones magnas,

si se conoce como empezaron, siempre se ignora cuales sean sus contingencias y sus necesidades.»

El Liberal:

«Lo que hoy nos ocurre ha ocurrido en el curso de los siglos a muchos otros pueblos.

Se advierte la sed de reposo y la necesidad de curación que subsiguen constantemente a los grandes trastornos públicos y a las guerras muy cruentas y muy prolongadas.

Importa triunfar de las dificultades presentes y utilizar la favorable disposición de ánimo en que se halla la nación, ganosa de salvarse a sí misma. *Primum vivere, deinde philosophare.*»

El Correo:

«Aparte las diferencias de criterio y de método, la misma vehemencia con que se discute la cuestión, sobre la base una paz probable y próxima, denota que algún fundamento tienen los rumores que con tanta insistencia circulan sobre la intervención de la acción política.

Para nosotros es indudable que el país desea fervientemente la paz.

En todos los círculos sociales se expresan estos deseos.

No habría otro límite, que el que traza un alto interés público: la paz ha de dejar a salvo el decoro de la nación y el prestigio de nuestras armas.»

La peste asiática

Según escriben de San Petersburgo a un periódico parisiense, Europa está amenazada de un peligro inmenso, mucho más grave que el famoso cólera morbo que dejó tan tristes recuerdos a los sobrevivientes de 1832. Se trata de la *tchuma*, es decir, de la *peste asiática*, la cual es, respecto del cólera, lo que la fiebre tifoidea respecto del romadizo de cerebro.

La *tchuma* amenaza en estos momentos a Europa por dos partes, Bombay y por Pashawer. Dado el continuo movimiento de buques que pone en comunicación al Indostán con Inglaterra, sería verdaderamente un milagro que la peste no alcanzase dentro de poco a Aden, y por Aden a Suez y a Alejandría. ¿Qué pasará en la primavera próxima en todos los puertos del Mediterráneo, en la terrible *tchuma* se desarrolla este invierno en Egipto?

Por otra parte, Europa es todavía más vulnerable, por cuanto Pashawer forma la extrema frontera del Indostán inglés y del país de los Afghanes. Ahora bien todo el mundo sabe que en el Afghanistan el servicio higiénico y hasta médico es absolutamente nulo, y que son allí del todo desconocidas las precauciones sanitarias.

Sería menester que los médicos de la frontera tuviesen una habilidad verdaderamente muy rara para impedir al azote ganar Tachken, y de allí Oremburgo, Astrakam ó Bakú. Este es el camino histórico y normal de todas las grandes epidemias. Una vez contaminada Rusia, ¡unido con el Austria, con Alemania; es decir, con todo el Occidente!

Por primera vez, hace diez y ocho años, Europa se vió amenazada de tan terrible azote. En Rusia, todo el mundo se acuerda del *tchuma* de Vetlianka, que devastó por espacio de algunos días los alrededores de Astrakan. La Rusia entera, y por ella el resto de Europa, hubiera quedado contaminada, á no ser por la enérgica resolución del czar Alejandro II, que envió á aquel foco pestilencial al general Loris Melikof, revestido de facultades absolutamente limitadas.

Gracias á sus radicales y militares providencias, el general acabó pronta con la fiebre, de lo cual la ciencia médica se confesaba incapaz. Sin ninguna duda, á Loris Melikof, el conquistador de Rars, deben la vida, y de ello están seguros gran número de nuestros contemporáneos. Más la Europa occidental ¿aplicaría nunca las decisivas providencias empleadas entonces por el general?

Producción vinícola en Francia

En 1896

Según los datos oficiales más recientes, la cosecha de vinos en la vecina república se calcula en hectolitros 44.656.000, resultando un aumento de 17.968.000 hectolitros, comparándola con la del año anterior.

Si á esa cifra se añade la reproducción de Argelia y la de Córcega, alcanza la cosecha la cantidad total, á 49 millones de hectolitros.

Sólo ha habido siete departamentos que produjeran este año menor cantidad,

El resultado atribúyese á la recontención de los viñedos, y parte este factor importante, influyó favorablemente la temperatura relativamente benigna. Sin embargo, la calidad de los caldos no corresponde á las esperanzas concebidas por muchos viticultores.

En cuanto á su fuerza alcohólica, los vinos franceses de la cosecha de 1896 se subdividen en esta forma:

Menos de 11°	41.952.000 hectólitros.
De 11°	1.457.000 »
Mas de 11°	1.247.000 »

Según los cálculos hechos en cada depar-

tamento teniendo á la vista los precios de los respectivos cosecheros, el valor total de la cosecha del corriente año importa 1.174 millones de francos. En este cálculo están evaluados en 86 millones los vinos de calidad superior, y en 1.088 millones los vinos ordinarios.

Tales son los datos que hemos leídos en el *Bulletin de Statistique*, y que publicamos por creernos de interés para los vinicultores españoles.

Dos días en bote

Hace pocos días llegó á Vigo un bote salvavidas, tripulado por nueve hombres, que había recorrido á vela en cuarenta y ocho horas 250 millas.

El bote pertenecía al vapor inglés «Neptune», cuyo buque, hallándose á 250 millas al NO. del cabo Finisterre, perdió la hélice.

En esta situación, y ante el temor de ser arrojado á la costa y estrellarse contra las piedras si antes no avistaba algún buque que fuera en su auxilio, el capitán decidió echar al agua un bote para ir en busca de socorro al puerto más abordable.

Se ofrecieron para tan arriesgada empresa el piloto y ocho marineros, disponiéndose al efecto la embarcación con dondiles aparejos, dos juegos de remos, tres faroles, brújula, chalecos salvavidas, viveres, agua y barriles de aceite para calmar las olas en caso de necesidad.

Dos días empleó en recorrer á vela la distancia que los separaba de Vigo, con las penalidades consiguientes á una travesía de ese género y expuestos á mil contingencias, sobre todo durante la noche.

A su llegada á Vigo, el piloto, con la intervención del vicecónsul inglés, contrató el remolcador de igual nacionalidad «Blak Keec» que accidentalmente se encontraba en bahía, para ir en busca del «Neptune».

El remolcador salió para Finisterre, y mientras buscaban al «Neptune», este entró en Vigo remolcado por otro vapor.

De la partida de Novelda

El proceso

En una carta de Novelda se refieren los siguientes detalles sobre la marcha del proceso:

«Continúa instruyéndose actualmente el sumario de la causa y desfilando ante el juzgado gran número de personas detenidas por sospechosas en los pueblos próximos á Novelda, y en Alicante, donde se ha confirmado plenamente que se organizó la criminal intentona revolucionaria.

Parece que los llamados *Zagal* y *Sabonet* han declarado que salieron de Alicante con el Tío Toni Escalant, Botella, Torregrós y otros, deteniéndose á descansar en una casa de campo del término de San Vicente. Que les entregaron hachas y pistolas, diciéndoles en tono de broma que iban á proclamar la República y la emancipación del obrero. Que más tarde, al saber que en una bolsa que llevaba el llamado Botella, herrero, empleado en los talleres de la estación del ferrocarril de Murcia, guardaban bombas de dinamita, decidieron abandonar á sus compañeros aprobando la primera ocasión; lo cual pudieron conseguir quedando á prevención rezagados en la mitad del camino y regresando á Alicante, donde llegaron á la madrugada.»

El procedimiento

Respecto al procedimiento que se aplicará á los complicados en dicho asunto dice la misma carta lo que sigue:

«A los procesados se les aplicará la ley sobre explosivos de 1894 y no la reciente de 1896, publicada con motivo de la catástrofe de los Cambios de Barcelona, por entenderse que no cae el hecho de Novelda dentro de aquella ley, que se refiere á los atentados por medio de la dinamita, determinándose en la misma ley las penas que deban aplicarse según la gravedad del daño causado. Como en el caso actual no se llega á hacer uso de los explosivos, seguirán conociendo de la causa los tribunales ordinarios, á no ser que se entable competencia por la jurisdicción de guerra, y se falle el recurso á su favor.»

Otros detenidos

Ha sido detenido en Monóvar por orden del señor comandante de la guardia civil y puesto á disposición del capitán D. Federico García Velarde, juez instructor de la causa que se instruye en Novelda, con motivo del levantamiento de la partida republicana, el vecino de Monóvar, José Segovia Esteban, natural de Villena y de oficio tonelero.

Al detenido se le ocuparon un revólver cargado, una alocución y una lista, en la que figuraban varios nombres de individuos que estaban comprometidos en el alzamiento.

También ha sido detenido en Alicante y conducido al cuartel de la guardia civil Mariano Aracil Morote, el cual será llevado á Novelda para prestar declaración.

Telegrafían de Nueva York que el famoso químico el doctor Jobuston, de Washington, va á montar junto á las Cataratas del Niágara, una fábrica-laboratorio de diamantes, valiéndose de la cristalización del carbón mineral puro por medio de corrientes eléctricas de potencia enorme que obtendrá de las fábricas de electricidad que existen en dichas cataratas.

Hace algún tiempo fueron enviados al Instituto médico de Nueva York para que fueran tratados por el procedimiento Pasteur ocho niños de Baltimore que habían sido mordidos por un perro rabioso.

Después de haber permanecido una semana en aquel Instituto y sido debidamente inoculados, regresaron al punto de partida.

De los ocho niños mordidos han fallecido ya dos víctimas de la rabia, se han presentado en otros tres síntomas de la horrorosa enfermedad, siguiendo empero bien los tres restantes.

No se han recibido aún en Nueva York noticias detalladas referentes á la gran catástrofe ferroviaria ocurrida anteaer á un tren de pasajeros de la Compañía Louisville y Nashville, que se precipitó desde un puente cerca de Birmingham-Alabama, sabiéndose solo oficialmente que el número de muertos es de 177.

Declara el corresponsal del *Standard* de Londres en Constantinopla que en la reciente conferencia celebrada por el Sultán con el embajador de Rusia Mr. Nelidoff se negó absolutamente á someterse á la tutela de las naciones extranjeras.

En uno de los primeros del actual enero se verificará en Alicante un meeting republicano presidido por el señor Salmerón.

El doctor Esquerdo obsequiará al señor Salmerón con un banquete en Villajosa.

«Los periódicos y los personajes políticos que se han significado por sus ataques contra el general Weyler, toman pie para dirigirle nuevas censuras en la desventajosa forma en que han tenido que luchar las fuerzas leales, que escoltaban el convoy atacado por los insurrectos cerca de Manzaniello.

Los enemigos del Marqués de Tenerife dicen para justificar sus ataques, que debía haber tomado todo género de precauciones para evitar estos combates desiguales, en los que se ha de lograr la victoria fiándolo todo al indomable valor de los soldados,

Telegrafían de Port-Seid, anunciando que ha hecho escala en aquel puerto el vapor trasatlántico *Alfonso XII*.

Dicho barco conduce pasajeros procedentes de Manila.

Sus informaciones concuerdan en estimar grave la situación del Archipiélago por lo extendida y pujante que se muestra la rebelión.

Estiman también que hasta la llegada de refuerzos sería una ligereza atacar á Cavite, donde los rebeldes tienen acumulados enormes aprestos, no ya para evitar un descalabro decisivo, sino también para evitar el efecto que produciría un fracaso en el ánimo de los indígenas, pues gran número de ellos se hallan poco respetos á secundar la insurrección y quieren ver la marcha de los sucesos antes de comprometerse públicamente á favor de los rebeldes.

Esta situación espectral se trocaría, sin duda, en resuelta simpatía á favor de los rebeldes, si nuestras fuerzas sufriesen una derrota.

Dichos pasajeros se felicitan del nombramiento del general Polavieja y todos están unánimes en pedir una política severa.

Dicen de París, que la villa de Venecia ha decidido, que en la próxima exposición de arte, se otorguen dos premios de 2.000 francos, uno á la mejor obra artística italiana y otro á la extranjera, no expuestas anteriormente.

Los premios ascienden á 50.000 francos. Un jurado internacional los adjudicará.

El célebre fisiólogo Boys-Raymond, profesor de la Universidad de Berlín, ha fallecido á la edad de 78 años.

Un telegrama de New York dice que el corresponsal en Madrid del *Journal* llamado Cleelmán multiplica las noticias alarmantes, procurando en sus impresiones escitar las pasiones contra España.

Dicese que el tal Cleelmán estuvo en Cuba haciendo propaganda filibustera y fué expulsado por el general Weyler.

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama en que se le anuncia que han salido de la fábrica con destino á España los fusiles Mauser encargados últimamente á Alemania.

Ha sido muy comentado un artículo en el que *La Correspondencia de España* se hace eco de un gravísimo rumor referente á que la alimentación del soldado en Cuba es escasa y de mala calidad.

Crónica Local

La velada del Círculo Mallorquín, celebrada anteayer, estuvo en extremo animada y concurrida.

A las nueve y media ha salido para Alicante é Ibiza el vapor Unión, con pasaje, carga y correspondencia á bordo.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha recibido la Real orden nombrando oficial segundo de la Intervención á don Teodoro Cerdá, Secretario que era de la Comisión de Evaluos.

Ayer tomó posesión de la plaza de Toros el arrendatario de la misma durante el año 1897 D. Jaime Clar (a) Moreno, en unión de D. Manuel García de Valencia, apoderado del simpático diestro Fabrilo.

En la Casa de Socorro ha sido curado un joven á quien al pasar por la Plaza de Atarazanas un perrazo le mordió en la mano izquierda, causándole una grave herida.

Han salido para Tarragona la esposa y los hijos de D. Joaquín Rovira, ex diputado á Cortes.

Ante un lleno completo se verificó anoche en el teatrillo La Constancia la función anunciada.

El programa fué aplaudido.

También en el Círculo de Obreros Católicos, la función teatral resultó agradable.

La concurrencia era regular.

En la Asistencia Palmesana abundaron las caras bonitas.

La velada fué deliciosa.

Ampliando hoy los datos recogidos podemos modificar á nuestros lectores que los presuntos reos del asesinato de Campos están detenidos é incomunicados.

Estos se llaman Eusebio Pérez natural de Zaragoza, Juan Vallés (a) Chermiero, Mateo Ballester, y Lucas Lladó ambos naturales de Campos.

No conocemos ya más detalles por estar los detenidos incomunicados y á disposición del Juez competente.

Algo concurrido estuvo ayer el paseo del Borne en donde la banda del Regional tocó escogidas piezas de su repertorio.

A las ocho ha entrado en fondeadero el vapor correo Lulio procedente de Barcelona.

El arma de defensa de la naturaleza

Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va signficada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

Permitaseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacia temer un fin desastroso.

Afortunadamente vino á mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que habla hecho conmigo con frecuencia, por haberse él curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápida.

Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras á los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, núm. 26.

Después de leer una carta como la anterior, ¿habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 30 fué el siguiente:

Table with 2 columns: Entradas, Salidas. Values: 2 varones 2 hembras, 2 » 1 »

Efemérides

2 ENERO 1553

Tomó el velo en el Monasterio de Santa María Magdalena, de religiosas canonesas de la orden de San Agustín la bendita virgen Sor Catalina Tomas de Valldemosa á la edad de 19 años.

Durante el reinado de D. Jaime el Conquistador se empezaron en Valencia el dos de Enero á establecer escuelas para enseñar el lenguaje ó dialecto lemosín tan generalizado en aquel país y tan extendido por todo el principado de Cataluña y Mallorca. Dicese que se introdujo á contemplación de haber nacido este rey en Lemosín, pueblo de la Francia Lugdunense.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Daniel y san Antero papa y mártires. SANTO DEL LUNES San Tito, Rigoberto, Aquilino y comps. mres. CULTOS SACRADOS Mañana 3

Concluirán cuarenta horas en Santa Eulalia costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento para conmemorar el vigésimo cuarto aniversario de su instalación de esta Capital.

Sección Comercial

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PI AYER

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A la puesta del sol: atmósfera despejada y serena; horizonte claro círculo nebuloso; viento buenacible; mar llana y baja mar.

Entradas: Ninguna. Salidas: A las 9 el vapor Lulio, á las 11 el Cabrera, dos faluchos, el Salvador y el Cataluña.

HOY

Al orto; atmósfera nebulosa; horizonte neblinoso; ventolina del N; mar tranquila y baja mar.

Entradas: A las 7 el vapor-correo Bellver. Salidas: El vapor Unión.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) Lotería de fin de año Madrid 1 á las 6 t.

Han salido premiados los números siguientes en el sorteo de hoy: Con 140.000 pesetas

El número 12.933, despachado en Barcelona y Madrid.

El segundo el número 24.837, vendido en Madrid y Búrgos.

El tercero ha correspondido al número 15.582, espendido en Barcelona y Bilbao.

Con 7.000 pesetas los números 13.628, y 17.916.

Ademas han salido premiados los números 4.823, 22.570, 27.706, 28.537, 4.611, 17.437, 10.701, 19.576, 20.743, 25.042, 20.902 y 20.156.

Un sustito menos

Madrid 1 á las 8'10 n. Un telegrama particular de la Habana dice que en los últimos combates ha fallecido el cabecilla Ruiz Rivera, sucesor de Antonio Maceo.

Los encuentros de ayer han sido de pocos resultados.

Los insurrectos rehuyen todo encuentro.

Se han presentado á indulto 40 de los que formaban parte de la partida de Rivera.

Barcos filibusteros

Madrid 1 á las 9'10 n. Se preparan varias expediciones filibusteras en los Estados-Unidos.

Los vapores Eermuda y Comodoro han pedido permiso para salir con armas y municiones.

El ministro de Hacienda de los Estados-Unidos ha contestado á los capitanes de dichos vapores que hagan efectivos los derechos correspondientes.

El vapor Daunletss salió hace algunos días, ignorándose el rumbo que tomó.

Los laborantes se muestran muy contentos porque pueden disponer de barcos para llevar á cabo las expediciones que preparan.

Nuestro ministro plenipotenciario en Washington ha reclamado al go-

bierno yankee por las citadas expediciones.

El Consejo

Madrid 1 á las 10 n.

En el último Consejo de Ministros presidido por S. M. la Reina fueron firmados los decretos por los que se plantean en Puerto Rico las aeformas polfticas y administrativas, en las que se llega hasta la autonomía económica. Dichos decretos se publicarán en la Gaceta de mañana.

Han sido denunciados el Imparcial y el Heraldo de Madrid, de esta mañana, por sus artículos relativos á la administración de la isla de Cuba.

El Sr. Cánovas ha pronunciado un discurso en el que ha espuesto las razones que tuvo el gobierno para no haber planteado las hasta ahora las reformas en Puerto Rico y los motivos que hay para llevarlas ahora en práctica.

Según dicen los ministeriales, los preámbulos de los decretos firmados son obra del señor Cánovas y constituyen un programa de política colonial.

El ministro de la Guerra ha puesto á la firma de S. M. la Reina algunos decretos relativos al personal.

Los decretos firmados hoy por Su Magestad la Reina Regente sobre aplicación á Puerto Rico de la ley de bases, son los siguientes:

- 1.º Decreto desarrollando la ley municipal.—2.º Decreto desarrollando la ley provincial.—3.º Decreto organizando el Consejo de Administración.—4.º Decreto relativo al gobernador general.—5.º Decreto organizando la Administración civil y económica.—6.º Decreto desarrollando el recurso de queja y reglamentando la alta inspección.—7.º Decreto sobre la ley electoral.—8.º Decreto estableciendo los distritos electorales.—9.º Decreto determinando la convocatoria para la elección de concejales, sus tituyendo los interinos y toda la Diputación provincial.—10.º Decreto aplicando el artículo adicional á la ley de bases.

Noticias varias

Madrid 1 á las 11'30 n.

Ha fondeado en Gibraltar el tristemente célebre vapor Laurada.

El Journal des Débats, hablando de la cuestión de Cuba, dice que España no puede aceptar la intervención de los Estados Unidos, pero que si la buena voluntad del gobierno norteamericano es sincera, puede reducir á los cubanos insurrectos, ejerciendo una vigilancia más severa y más eficaz sobre las expediciones filibusteras.

En los bajos del canal Seyne ha encañado el acorazado Vitoria.

Las averías sufridas son de escasa importancia.

Se halla muy delicado de salud el Rey Humberto.

Dicen de Tänger que los habitantes de Taflete se han sublevado contra las autoridades. El Sultan ha enviado 3.000 hombres á Taflete.

De Cuba

Madrid 2 á las 2 m.

Hay gran expectación por conocer la verdadera situación de Pinar del Rto.

El general Weyler se halla acampado en San Cristóbal.

El próximo lunes se celebrará en la Cámara de Comercio de la Habana una importante reunión, con el solo objeto de que sean autorizados los alcaldes de Provincias para que los propietarios influyentes puedan establecer las zonas de cultivo.

Ultima hora

Madrid 2 á las 4'10 m.

Han vuelto á circular rumores de crisis.

El Sr. Cánovas ha manifestado que dentro de breve plazo, los fusionistas se encargarán del poder.

Animación en los círculos políticos.

Ha llegado á Candelaria el general Weyler.

Se susurra que ha naufragado el vapor Tres Amigos que conducía á Cuba una expedición filibustera.

Se afirma que el Sr. Cánovas está resuelto á abandonar la presidencia del Consejo.

Nada se sabe de Filipinas.

Curiosidades

Lo que envían los soldados.—En el vapor correo llegada últimamente á Cádiz vinieron gran número de sacas de correspondencia.

Desde ésta forman parte muchas cartas con monedas, tabaco y otros recuerdos, como agnaldos que mandan los soldados á sus familias.

El Administrador principal de Correos, con plausible celo, ha oficiado á los administradores de los puntos de destino recomendándoles las cartas respectivas.

Una de éstas es muy curiosa. Va dirigida á D. Juan Ubida Campos, Abengibre, provincia de Albacete, y tiene en el sobre estos versitos.

Al frente:

Contiene cigarros; si los queréis dejar que lleguen á esa se agradecerá. Y al respaldo, en los cuatro ángulos, son mis hermanos. Y ahí mando esta carta con el agnaldo.

Cigarros que mando: no quiero negar. Por favor os pido los dejéis llegar.

Mucho ojo Correos, que lleguen allá: los que manda un soldado que en la guerra está.

Lo que digo al Correo, si hay contestación, le darán las gracias mis hermanos y yo.

Pelotas colosales.—Se ha inventado un juego en Berlín, que está haciendo furor entre los alemanes. Un gentío inmenso acude diariamente á los campos de Tempelcof á presenciar el nuevo sport, que se reduce á jugar con una pelota colosal, que mide de diámetro un metro 50 hasta dos metros, y es de una elasticidad asombrosa.

Los jugadores se dividen en dos bandos, de 10 á 12 individuos cada uno. El primer grupo larga la pelota fuertemente en lo alto; al descender vuelve á empujarla y así sucesivamente hasta que la gran mole, efecto de un impulso torcido cae al suelo. Entonces entra el segundo bando y repite la misma operación. Como cada vez que se resta la pelota vale un tanto, resulta naturalmente ganancioso el grupo que la ha mantenido más tiempo en el aire. Esta operación es más difícil de lo que parece á causa de la excesiva elasticidad de la gran esfera. Los miembros de algunos clubs han adquirido tal práctica, que á veces consiguen mantener en el aire la pelota 20 y 30 minutos sin que llegue á tocar suelo. Es un ejercicio violentísimo, mucho más fatigoso que todos los demás juegos de pelota.

Legado de un sabio.—Nobel, el inventor de la dinamita, ha dejado una fortuna de 150 millones de francos, que lega su testamento á la Universidad de Stockholm.

La naranja doble.—La gran moda, la más obedientemente seguida ahora en Rusia, es el cambio de «una naranja doble» entre los novios que van á casarse. Después de explicar que eso de naranja doble es cuando es una misma cáscara están unidas dos naranjas «mellizas», diremos el origen de la moda.

La gran duquesa Eugenia, hija mayor del czar, tenía muchas ganas de casarse con su primo el gran duque Alejandro. Para que lo lograra, una amiga suya le regaló como eficaz amuleto una de esas naranjas y, en efecto, á los pocos días el padre del actual emperador de Rusia dió á la boda su consentimiento y su bendición. De aquí que desde entonces no haya en Rusia pareja que no se dedique con afán, como medio de ser feliz, á la busca de una de una de esas privilegiadas naranjas.

En España buscan los solteros su media naranja en Rusia se busca la naranja doble. Parécenos más fácil de encontrar esta que aquella.

Hay en venta

un centenar de injertos de olivo á precio equitativo.

Para informes, en Puigpuñant, Can figa, calle del Estanco.

Galera

Se vende una, en buen estado, de seis asientos cómodos en el interior. Informarán, Carmen 24.

Teatro Principal

Gran Compañía Cómico-Dramática Española del Marqués de Premioreal

El libre cambio

Mercurio y Cupido Entrada general 0 75 p.—Al Paraíso 0 50 p

Libros para premios de Navidad
Año Nuevo y Reyes

BIBLIOTECA SELECTA

El Quijote de la juventud.—Ptas. 2'50.
La Electricidad y sus maravillas.—Pe-
setas 2'50.
Las arañas.—Un drama entre dos ro-
sales.—Historia de seiscientas herma-
nas gemelas.—1 tomo Ptas. 1'50.
El Tío cierra el ojo.—El jardín del
paraíso.—El Jabalí de bronce.—1 tomo
Ptas. 1'50.

POEMAS DE LA BIBLIA

José.—Salomón.—David.—María.—4
tomos: una peseta cada uno.
Compendio de Historia Universal.—2 pe-
setas.
Historia Universal para niños.—Ptas. 6.
Palmas y Laureles, por Angela Grasi
con un prólogo de D. Carlos Frontaura.—Pe-
setas 4.
El joven artista ó la piedad filial recom-
pensada.—Ptas. 1.
Carlos de 10 á 60 años.—Ptas. 3.
Pablo y Virginia, por Bernardino de
Saint-Pierre.—Ptas. 1'50.
Mantilla.—primer libro de lecturas para
niños adornado con viñetas.—Ptas. 1.
Historia de la vida, hechos, astucias suti-
lismas del rústico Bertoldo, la de Bertol-
dino su hijo y la de Cacaseno su nieto.—
Ptas. 2.
Los frutos de una buena educación,
seguido de Los cangrejos, cuentos morales
por Schmid.—Ptas. 1'25.
María ó la fiesta de las rosas por Schmid.
—Ptas. 1'25.

Luisito ó el pequeño emigrado por Sch-
mid.—Ptas. 1'25.
Libro de los niños, por Martinez de la
Rosa.—Ptas. 1'25.
Las ciencias naturales al alcance de los
niños.—Ptas. 1'75.
El nuevo Robinson.—Historia Moral re-
ducida á diálogos para instrucción y entrete-
nimientos de niños y jóvenes de ambos sexos.
—Un tomo cartoné Ptas. 1'50.
Cuentos Mallorquins, p'en Pere d' Al-
cántara Penya.—Un tomo rústica Ptas. 2.
Las tardes de la Granja ó las lecciones
de un padre.—1 tomo 4.º mayor de 544 pági-
nas adornadas con láminas.—Ptas. 8.
El Robinson Suizo.—1 tomo 4.º mayor
de más de 600 páginas adornadas con muchas
láminas é infinidad de viñetas intercaladas en
el texto.—Ptas. 12.
Los por qué de Susanita, por Emilio
Desbeaux con un prefacio de Javier Marmier.
—1 tomo cuarto mayor de cerca 300 páginas
con viñetas y muchos grabados Ptas. 12.
Todos estos libros son encuadernados con
plancha dorada.
Los dos Perritos.—Ptas 0'75.
Periquín el gorrión haragan.—Pese-
tas 0'75.
El Zorro taimado.—Ptas. 0'75.
Las buenas gentes.—Risas y lágrimas.
—Escenas de la vida.—Corazones de
oro.—Ptas. 0'30 cada uno.
Las malaventuras de Perico.—Los ju-
guetes de mamá grande.—Los placeres
del invierno.—El gran primo y la pri-
mita á la orilla del mar.—Georgina y su
muñeca.—Ptas. 0'25 cada uno.

IMPRENTA Y LIBRERÍA GELABERT
— Quint, 19 —

PECTORAL DE CEREZA
del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más adictiva, pafia la inflamación de la mem-
brana, desprende la flemas y produce un sueño reparador.
Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones
pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro
remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas en-
fermedades el uso de las Píldoras Holloway ha
producido mas alivio en cuarenta y ocho horas
que no hubiese sido posible conseguir con pro-
cedimientos ordinarios durante el término de seis
meses, así que este notable remedio ha recibido
por parte de muchas celebridades del Arte Médico,
la merecida denominación de *infallible* tanto para
la cura radical de numerosas enfermedades, como
en particular para las malas digestiones y afecciones
biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Píldoras que res-
tablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad,
debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean
prontamente substituidas por la mas perfecta salud y robustez.
Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxio-
nes, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas
Píldoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas
que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Píldoras Holloway, las
cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal.
Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este
notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el
mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á
el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vana-
mente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables,
y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos
escrófulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.
Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se
tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.
Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de
Píldoras y botes de Ungüento.
Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central
del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres.

No. 2.

MOSAICOS HIDRAULICOS
ESCOFET TEJERA Y COMPANIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los **PAVIMENTOS HIDRAULICOS** es la de
ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa **Escofet Tejera y Compañia** no entrega sus productos hasta despues de seis meses
de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes **DOSCIENTOS MIL METROS** cuadrados de sus
mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es
la única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros,
como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.



El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de
codón, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los
hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el **MORRHUOL**
es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra
la tisis pulmonar, escrófulas crónicas y muelas, raquitismo, escrófula, linfatis-
mo y estado caquéctico en general. No contiene el **MORRHUOL** grasa alguna
que dé lugar á vómitos ó náuseas que en invierno, á veces, trastor-
nan el estómago. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6,
Barcelona, y farmacia de España.



Este presente **CÁPSULAS DE SÁNDALO** mejores que las del Dr. Pizá,
de Barcelona, y que en un momento y con el mismo efecto curan las **ENFERME-
DADES URINARIAS**. Previene con medallas de oro en la Exposición
de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Farmacia de París y de
de años de éxito. Licitadas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de
Barcelona y Malines, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos
distinguidos. Se prescriben, reconociendo venidas salde: toda sus indicaciones.
Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y farmacia
de España y América. Se remiten por correo anticipado de su valor.

ELECCIONES
de Diputados Provinciales y Concejales
Ptas. 1
TERRITORIAL Y AMILLARAMIENTOS
Ptas. 3
CÓDIGO CIVIL
Ptas. 3
MANUAL DE HACIENDA MUNICIPAL
1'50 Ptas.
Presupuestos municipales
1'50 Ptas.
Manual de Contabilidad Municipal
2 Ptas.
LIBRERÍA GELABERT
Quint, 19—Imprenta 1,

Acceite de oliva refinado
DEL PREDIO BINIBASSI
Primer premio en toda Exposición
donde ha sido presentado.
2 litros. Ptas. 3'30 incluso;
Latas de 5 " " " " 7'65 en vase
" " " " " " 14'85
Devolviendo las latas vacías se abonar:
2 litros. Ptas. 0'50
Por lata de 5 " " " " 0'75
" " " " " " 1'25
Se sirve á domicilio. Los encargos se re-
ciben en la calle de Santa Clara, núm. 17,
tienda.

Nodriza Hay una de 28 años y le-
che de 18 días, desea cria-
tura para criar tanto en su casa, que la tie-
ne en las Salinas de Santany como en la de
los padres. Informaran C. General Barceló
51 tienda.

BIBLIOTECA ILUSTRADA
Tomos en 8.º ilustrados con láminas, á
varios colores, intercaladas en el texto.
LOS NIÑOS DE MI HERMANA,
por Haberton; 1 peseta.
CUENTOS POPULARES RUSOS
por Tolstói; 1 pé eta.
CRIFILO Y ADRENIO, por Gra-
cián; 1 pesé a.
MILES SINDISH, por Longfe-
llow; 50 centimos.
CUENTOS DE SHAKESPEARE,
por Lamb; 1 peseta.
LIBRERÍA GELABERT
Quint, 19—Imprenta, 1

TIMBRES
De goma y metal; fechadores en goma y
metal á puño y automáticos; foleadores y
numeradores á pistón y automáticos en go-
ma, bronce y acero; letras y festones en
goma y metal para marcar ropa blanca;
abecedarios y numeraciones de zinc para
marcar toda clase de embalajes; timbres y
cachets para laere; punzones de acero para
marcar cuero, madera, cobre, hierro, ace-
ro, etc; timbre seco á puño y palanca; tena-
zas y plomos para precintar; máquinas per-
foradoras para taladrar esbitudes en tate-
nes, letras de cambio, cheques, etc. Indis-
pensables para casas de banca y comercio;
placas y rótulos de hierro esmaltado; bote-
llitas y tampones tinta varios colores y re-
paración á toda clase de timbres.
Esta casa garantiza sus sellos y repite
gratuitamente los que no resulten del agrado
del comprador.
Librería Gelabert
Quint, 19—Imprenta, 1

EL MOSAICO
Colección de escritos literarios en
verso y prosa de Pedro de A. Peña.
Precio de la entrega de 52 páginas de texto 0'25
centimos de peseta en Palma y Felanití y 0'30 e.
en los restantes pueblos.
Un cuaderno de cuatro entregas á peseta en to-
dos los puntos de Esdña y sus provincias.
Las entregas, sueltas ó atrasadas, valdrán 0'50
centimos de peseta.
Dirección y Administración de la
obra: Molineros, 12, Palma.

Fábulas de Iriarte y Samaniego
8.ª EDICION
Este útilísimo y popular libro
de lectura se halla á la venta en
la casa Gelabert: Imprenta, 1.
Grandes rebajas al por mayor.
Imprenta de Gelabert